

顺服属灵的领袖 I

亲爱的弟兄姐妹们，平安！熟悉足球的人一定非常了解当年的曼彻斯特联队，1999年，曼联横扫英超，获得联赛冠军，后来更获得欧洲冠军杯，这巨大的成功吸引了很多胜利球迷，享受球队胜出的虚荣感，这些人在外面惹是生非，时常出口侮辱其他球队和球迷，导致当年不少球迷，喊出“我不讨厌曼联，我只讨厌曼联球迷”的口号，曼联球迷一时间变成过街老鼠，人人喊打。球迷的反应尚且如此，作为基督徒，我们的行为表现，一定会影响到教会，影响到主耶稣在别人心目中的观感。曾经有人这样说，“I have nothing against God, but I can not stand His fan club! 我不抵挡上帝，可我受不了他的粉丝俱乐部。”我们有很多的理由来解释，教会只不过是罪人的群体，主耶稣来是招聚罪人，不是招聚义人，所以教会不完美，请大家不要期望教会事事完美，我们要定睛在神身上，不要看人，因为人会叫人失望，神不会叫人失望。是的，神不会让人失望，但我们可能时常让神失望，让人失望，求神帮助我们，让我们时刻活出敬虔顺服的见证，不断顺服神，在家里，顺服神设立的家庭次序，在教会里，顺服教会的权柄，顺服属灵的领袖，让世人看到教会和世界就是不一样。而且神喜悦我们顺服，听命胜于献祭；顺从胜于公羊的脂油！

帖撒罗尼迦前书 5: 12-13 弟兄们，我们劝你们敬重那在你们中间劳苦的人，就是在主里面治理你们，劝戒你们的。13 又因他们所作的工，用爱心格外尊重他们，你们也要彼此和睦。

第一，敬重领袖（帖前 5: 12）。

神在每个教会都会兴起仆人领袖(servant leader)，特别是牧师、长老、执事，他们在教会里殷勤做工，服侍神，服侍人，可谓劳心劳力，保罗形容他们是劳苦的人。同时神也赐予他们权柄和恩赐来管理教会，保守教会的圣洁，维持教会的秩序。治理是用权，但不是弄权，治理原文强调以身作则，作众人的表率，使别人照样跟从，引导偏行己路的羊群迷途知返。同时教会领袖还肩负着对信徒过失的警诫、劝导的责任，为此他们必须具有恒久的忍耐，和天上来的智慧与爱心。劳苦、治理和劝戒真实地反应了神的仆人们的双重身份，一方面，他们是神和人的仆人，劳苦地服侍人；另一方面，他们是神所拣选的领袖，在主里治理、劝戒人。似乎有些矛盾，既卑又尊，既小又大。正如主耶稣所教导的，你们中间谁愿为大，就必作你们的用人(太 20:26)。教会领袖的职份和属灵权柄来源于神，我们要敬重他们。“敬重”在希腊文原文中有“知道、认可、欣赏、尊重和荣耀”的意思，所以我们不但要知道他们的劳苦，更要认可、欣赏、尊重和荣耀他们。

今天很多时候我们似乎不愿意有人来治理我们，也不愿意被人劝勉，只因我们太强调了我们的自由意志和平等权力，而忘记了我们在主里是需要被治理，被劝勉。

而这些在主里治理、劝勉弟兄姐妹们的教会领袖不但劳苦，更是承受着很大的压力。基督教智囊团(Christian think-tank Theos)的一项研究表明，教会事工的压力和疲惫感使很多的牧师时常有离职的想法，事实上，不少人真的离开了牧会工场，回到世界，回到他们以前的工作中。牧师需要长年累月地满足会众灵性上、情绪上的需要，除了要做好主日敬拜的工作，还要承担起很多自己并不擅长的管理职责。可惜的是，当牧师们在神学院里学习的时候，并不知道自己接受的训练并不足够，面对一些责任和重担，往往显得无所适从。有牧师讲到，“我们在神学院里学习解释圣经、讲道、传授真理，也学习神学。但是，教会的变化日新月异，很难制定出一套以不变应万变的模式来牧养教会，别的教会适用的，未必适用于自己的教会。”研究还表明，不少牧者和教会领袖患有抑郁症、焦虑症，令人痛心的是，不少牧师一面在辅导软弱困苦的羊群，一面自己却挣扎着同样的苦痛。

牧者时常面对着批判、抱怨，教会不成长，牧者会被批评，会友不满教会，或者离开教会，牧者往往会是抱怨的对象。牧者也面临着家庭问题，往往因为顾念别人的家庭，而忽略自己的家庭。曾经有大学毕业离家工作的牧师的儿子对父母说，“太好了，过去我没有牧师、师母，我只有父亲母亲，而且常常缺席，现在我终于可以到外地找个教会，让牧师、师母好好来牧养我。”当然牧师还会有其他的压力，让他们疲于奔命、不堪重负。研究调查显示，人们对牧师的期望有时不切实际，人们常常希望牧师尽可能多地参加会议、聚会，常常探访信徒，准备精彩的讲道，持续地带领教会，为人们操办婚礼和葬礼。很多牧师并不知道该如何拒绝一些请求，也不善于将这些事情委托给别人。结果牧师在教会以外很少有社交活动，他们总是在牧养别人，自己却得不到休整，也不知道照顾自己，又不能时常陪在家人身边，内心很孤单。

而魔鬼会不惜一切代价攻击牧者，借着牧者的软弱，在教会挑起事端。或者攻击牧者的家庭，攻击家庭中信心软弱的人！研究报告最后的结论是，教会的牧师和领袖比以往任何时候都更需要信徒的祷告，他们需要信徒的支持和鼓励，盼望所有的信徒因着教会领袖的劳苦，而敬重他们，切切为他们祷告，哪怕每天只有一分钟也好。

其实，不但是牧者的难处，长老们同样有很多的酸甜苦辣。在疫情中，特别是在现场和直播中，杨栋和 Peter 带着一整个团队，不断地沟通、讨论、培训，即便如此，有时候直播还是会有这样那样的小状况。我一直特别感恩的是，无论遭遇多少的难处，弟兄姐妹们总是无怨无悔地服侍着。Peli 长老一次和我 hiking，讨论一下事工，他不断地讲述着弟兄姐妹们的软弱，失去工作的苦楚，心灵深处的焦虑和挣扎，我也忍不住叹息，“讲了这么多的难处，讲些让人开心的事嘛！”Peli 想了想，总算想起一件事，“对了，Edward 要生孩子了！”

亲爱的弟兄姐妹们，教会的领袖他们需要你们的敬重，他们更需要你们的祷告，求神帮助我们，顺服属灵的领袖！

第二，尊重领袖（帖前 5: 13）。

又因他们所作的工，用爱心格外尊重他们。在这里使徒保罗请求信徒本着爱格外地尊重教会的领袖，他们的动机应该是爱，而不是惧怕，更不是为了得到奖赏和认可。因为领袖所作的工，格外尊重领袖，他们的工作应该得到信徒的尊重。人若想要得监督的职分，就是羡慕善工。这话是可信的（提前 3:1）。那善于管理教会的长老，当以为配受加倍地敬奉。那劳苦传道教导人的，更当如此（提前 5:17）。你们要依从那些引导你们的，且要顺服。因他们为你们的灵魂时刻儆醒，好像那将来交账的人。你们要使他们交的时候有快乐，不至忧愁。若忧愁就与你们无益了（来 13:17）。教会领袖的工作是重要的，必须的，也是非常辛劳的工作。而领袖之间也需要彼此配搭，彼此成全。他所赐的有使徒，有先知。有传福音的。有牧师和教师。为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体（弗 4:11-12）。领袖的工作是为了使信徒的生命得造就，教会作为基督的身体，作为神的家，得以建立。换句话说，信徒们尊重主的仆人，并不是因为这些人有着显赫的名声，超凡的地位或者渊博的学问，而是因为他们是为事奉主而劳苦。

家庭中父母的劳苦，父母所作的工，我们都知道，但孩子们知道吗？如果孩子不知道父母的劳苦，也不参与到家庭的服侍中，他们就会因不了解而不尊重父母的劳苦。同样，教会是我们属灵的家，这个家怎么运作，怎么管理的，我们弟兄姐妹们了解吗？

看看我们的国语事工委的架构，除了熊传道和我两位牧者外，我们两位长老，杨栋长老负责崇拜事工、基督教教育、青少年儿童事工，Peli 长老负责小组事工、探访关怀和宣教事工。我们单单讲讲和杨栋长老配搭的 Peter 皮弟兄负责的崇拜事工，里面有诗歌敬拜小组，侯剑蒙弟兄带领五个小组，音响团队，Wesley 弟兄，在这整个疫情当中，带领音响团队的弟兄姐妹们劳心劳力，他们来教会当然有压力，但为了服侍主，却无怨无悔，确保我们每次崇拜直播能够顺畅，唯恐音响、直播、声音、画面出问题，我每次看到 Wesley 弟兄，总是看到他额头上的汗珠，可以想像他的压力，弟兄姐妹们在家中可以安心敬拜，正是因为这些弟兄姐妹们台前幕后的劳苦服侍。司事团队，保华弟兄同样也带领了 5 个小组。还有 Edward 带领的司数团队，负责点数奉献。还有海晨弟兄和杨栋长老带领的诗班，唐国辉弟兄带领的圣餐团队，每个月尽心尽力地服侍神。我们需要敬重这些在主里面劳苦的领袖。还有 Peli 长老和保华弟兄带领的八个小组，定期到不同小组去探访、扶持，而每个组长辛苦殷勤地服侍，除了参加小组圣经教导的培训，还要按时召集弟兄姐妹们聚会，每到周五周六小组聚会的时候，弟兄姐妹们有很多的理由，可能太忙，家里有事，可能聚会迟到，或者干脆不到，可我们如果肯好好思想组长们的劳苦，我们会去敬重

他们，也会更愿意参加小组活动。因为这些不是为了神的好处，也不是为了教会领袖，而是为了我们自己 and 神有更亲密的关系。让我们因着这样领袖们为神所作的工，我们尊重他们，顺服他们。当他们需要你们参与服侍的时候，请记得说，“我愿意！”

第三，刻意选择顺服，即便领袖品格上有缺失。

撒母耳记上 1: 1-20 以法莲山地的拉玛琐非有一个以法莲人，名叫以利加拿，是苏弗的玄孙，托户的曾孙，以利户的孙子，耶罗罕的儿子。2 他有两个妻，一名哈拿，一名毗尼拿。毗尼拿有儿女，哈拿没有儿女。3 这人每年从本城上到示罗，敬拜祭祀万军之耶和华。在那里有以利的两个儿子何弗尼，非尼哈当耶和华的祭司。4 以利加拿每逢献祭的日子，将祭肉分给他的妻毗尼拿和毗尼拿所生的儿女。5 给哈拿的却是双分，因为他爱哈拿。无奈耶和华不使哈拿生育。6 毗尼拿见耶和华不使哈拿生育，就作她的对头，大大激动她，要使她生气。7 每年上到耶和华殿的时候，以利加拿都以双分给哈拿。毗尼拿仍是激动她，以致她哭泣不吃饭。8 她丈夫以利加拿对她说，哈拿阿，你为何哭泣，不吃饭，心里愁闷呢？有我不比十个儿子还好吗？9 他们在示罗吃喝完了，哈拿就站起来。祭司以利在耶和华殿的门框旁边，坐在自己的位上。10 哈拿心里愁苦，就痛痛哭泣，祈祷耶和华，11 许愿说，万军之耶和华阿，你若垂顾婢女的苦情，眷念不忘婢女，赐我一个儿子，我必使他终身归与耶和华，不用剃头刀剃他的头。12 哈拿在耶和华面前不住地祈祷，以利定睛看她的嘴。13 原来哈拿心中默祷，只动嘴唇，不出声音，因此以利以为她喝醉了。14 以利对她说，你要醉到几时呢？你不应该喝酒。15 哈拿回答说，主阿，不是这样。我是心里愁苦的妇人，清酒浓酒都没有喝，但在耶和华面前倾心吐意。16 不要将婢女看作不正经的女子。我因被人激动，愁苦太多，所以祈求到如今。17 以利说，你可以平平安安地回去。愿以色列的神允准你向他所求的。18 哈拿说，愿婢女在你眼前蒙恩。于是妇人走去吃饭，面上再不带愁容了。19 次日清早，他们起来，在耶和华面前敬拜，就回拉玛。到了家里，以利加拿和妻哈拿同房，耶和华顾念哈拿，20 哈拿就怀孕。日期满足，生了一个儿子，给他起名叫撒母耳，说，这是我从耶和华那里求来的。

在士师治理以色列的时代，有个不生育的女子，名叫哈拿，她嫁给一个爱她的丈夫，可丈夫又娶了第二个妻子毗尼拿。哈拿心里很愁苦，不但因为自己不生育，也因着毗尼拿时常嘲弄她，作她的对头。每一年他们全家都要从本城到示罗，敬拜万军之耶和华神。在那里，毗尼拿又一次地刺激她，让她痛苦伤心，不停哭泣，她的心不得安慰，即便丈夫爱她安慰她。哈拿愁容满面，在神面前痛痛哭泣，并且向神许愿立约，要是神赐给她一个儿子，她会让儿子终身事奉神。当她祷告的时候，以色列的大祭司兼士师以利观察她，定睛看她，只动嘴唇，不出声音，以为她喝醉了。以利责备她，“你要醉到几时呢？你不应该喝酒！”

这真是雪上加霜，本来已经非常痛苦了，又碰到这样的羞怒，以利作为大祭司，丝毫没有察觉到哈拿的痛苦，他的灵性昏迷，以为哈拿的愁苦是因为醉酒造成的。可怜的哈拿已经暂时离开了找她麻烦的对头，来到耶和华神面前寻求安慰，却被当时全国最高的属灵领袖批评她行为不端。每年前往示罗，她没有孩子陪伴着去敬拜神，每年，她都要忍受周围人的眼神、表情和嘲笑，现在竟然还被大祭司责备。

设身处地地想想，如果你在最伤痛的时候，你的牧师不但没有理解你的痛苦，反倒指责你行了恶事，你会有怎样的反应？也许你会想，这家伙居然是我的牧师，难道他不知道我正在禁食祷告，向神哀哭吗？这人实在太迟钝、太过份，太不属灵了，我一定要离开这间教会。或者，还有更激进的，将牧师的恶行昭告天下，号召教会里一群早已对牧师不满的弟兄姐妹们，将牧师告到教会，最好让教会炒牧师的鱿鱼。

但是哈拿不是这样，没错，她受到了羞辱，但她没有暴怒，她依旧谦卑柔和，“主阿，不是这样。我是心里愁苦的妇人，清酒浓酒都没有喝，但在耶和华面前倾心吐意。不要将婢女看作不正经的女子。我因被人激动，愁苦太多，所以祈求到如今。”她称呼那错怪她的以利为主，对全国的大祭司依旧怀着尊重和崇敬，即便以利的行动和批评错得离谱，她还是尊敬神所设立的权柄，她尽力委婉柔和地解释。

实际上，那时行为不端的人是以利，他最该批评的是他自己。但哈拿的焦点不是以利的行为，而是自己的行为。哈拿敬畏神，她有真正的谦卑与顺服，她深知如果神所膏立的领袖出了问题，神自己会处置，她只要做好自己的本份。

正是因着哈拿的谦卑，以利的心态改变了了，他真心地祝福哈拿，“你可以平平安安地回去。愿以色列的神允准你向他所求的。”尽管在人眼中，以利不值得人尊重，不值得人顺服，但哈拿还是毫不犹豫地顺服他，尊敬他大祭司的位份，为他的祝福表达谢意。圣经特别告诉我们，哈拿走去吃饭，面上再不带愁容了。她的信心让她看到了神借着以利的祝福将要成就的事。所谓信心，是所望之事的实底，未见之事的的确据。

接下来神迹发生了，耶和华顾念哈拿，哈拿就怀孕。日期满足，生了一个儿子，给他起名叫撒母耳，说，这是我从耶和华那里求来的。神使用一个不敬虔、不圣洁的祭司，释放出他的应许和赐福，一个神奇的生命诞生了，这个在母腹中就已经被神拣选的撒母耳后来为整个以色列带下复兴。

这件事，让我们看到一个惊人的法则，当神把权柄交给某个人时，即便这个人品行上有缺失，但如果我们能越过他的个人行为，仍然因为顺服神，尊敬神所拣选的领袖，我们仍然能够通过这些领袖而得到神的赐福。正如不敬虔的以利，他仍然祝福了哈拿。正如属肉体的参孙，他仍然拯救了以色列。但是以利后来受了神更重的管教，他和两个儿子同

一天惨死。参孙也为他的莽撞、邪情私欲，付上了生命的代价。**雅各书 3: 1 我的弟兄们，不要多人作师傅，因为晓得我们要受更重的判断。神所拣选的领袖，神会让他受更重的审判。这一点，大卫也深深知道，尽管扫罗王三番四次地迫害大卫，但是大卫始终尊敬扫罗是耶和华的受膏者，不敢伤害他。但是扫罗最终被神管教，在战场上被非利士人所杀。**

主耶稣也曾有这样的教导，**马太福音 7: 22-23 当那日必有许多人对我说，主阿，主阿，我们不是奉你的名传道，奉你的名赶鬼，奉你的名行许多异能吗？ 23 我就明明地告诉他们，我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧。**

过去我们可能比较留意，一些人奉耶稣的名行神迹，最后却被主审判，被主斥责，被主拒绝。这很严重，也让人警惕，做领袖的，如果不按着神的心意去服侍神，最后可能会被神弃绝。不过，我们也看到了另一面，也就是确实有人会从这些行恶的工人手中得到神的祝福，领受神的道，身体得医治，鬼被赶走，经历神迹奇事等等。正像哈拿从一个品行不端的大祭司那里得到神的赐福。而被主耶稣弃绝的那些人，恐怕结局会和以利相似，得到神永远的审判。

我们必须承认一个事实，在神的家中，败坏的权柄和敬虔的权柄都是存在的，有些领袖最开始可能很顺服神，但后来因为种种原因变得骄傲，软弱跌倒，权柄在他手中败坏。这时候，对活在权柄之下的基督徒往往是特别大的考验和网罗，因为我们很容易因为对方品格的缺失而不愿意顺服他的权柄，甚至他讲的合乎神心意的话，我们也不愿意听从，因为他失去了我们的尊重和信任。再或者，我们激进一些，要替天行道，替神作主，审判这些品格缺失的领袖，将他们赶下台。结果我们忘记了神是真正的审判主，神不断地告诉我们，申冤在我，我必报应！最终的结果，是败坏的领袖会被神审判，而不顺服的我们同样也被神审判。盼望我们都能效仿哈拿，刻意选择顺服，即便以利品行不端，即便以利犯错羞辱了她，但她依旧尊重他，因为敬畏神，她尊重神所设立的权柄。最终因为自己的顺服，哈拿深深蒙福！

亲爱的弟兄姐妹们，今天我们为什么很难顺服教会的牧师、长老和领袖？可能很多时候，我们太过看重了这个领袖值不值得我们尊重和顺服，而忘记他们所处的那个位置，是神所拣选膏立的。比如，我个人经常被弟兄姐妹们批评就是说话不算话，不持守承诺，我很容易说是，不愿意拒绝别人，结果因为太忙，转头就忘记了。另外我在管理上很弱，经常忘记了我们事工架构，当会众找到我的时候，我没有让他们找相关的领袖，而直接越过他们作了决定，结果让负责的领袖同工无所适从。加上我又不注意细节，常常在小事上犯错，所以经常被诟病。

求神帮助我，让我慢慢建立自己的生命品格，不要让我的软弱成为弟兄姐妹们的绊脚石。求神也帮助我们弟兄姐妹们，不要陷入“替天行道，替神来管教神的仆人”的网罗中，最终我们会因为没有顺服神所设立的权柄，自己被神管教。而一不小心，教会的牧师、领袖和弟兄姐妹们可能变成了陌路人，老死不相往来，甚至变成仇人，但我们永远不是彼此的敌人，无论我们是否彼此喜欢，在永恒里，我们永远是弟兄姐妹，是家人！求神怜悯我们，学习越过属灵领袖的弱点，选择顺服，不是为了领袖的好处，而是为了我们自己的好处。

亲爱的弟兄姐妹们，平安！我们的父神拥有天上地上所有的权柄，让我们学会顺服神，顺服神的权柄，顺服神所设立的权柄。魔鬼的堕落就是源于骄傲，想和至上者同等，要与神争夺权柄。神今天在地上设立教会，就是要藉教会在宇宙中彰显他的权柄。求神帮助我们，顺服神在教会中所设立的权柄和次序。让我们学习敬重属灵的领袖，因为他们的劳苦，因为他们为神所作的工，我们顺服他们，尊重他们。让我们越过领袖的软弱，仍然刻意选择顺服，在教会中活出顺服合一的见证，让神的荣耀在教会中真正彰显。让未信主的人也因为我们的见证而归荣耀给我们天上的父！